

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España. ... Extranjero (Unión Postal) ... Número suelto. ... Id. atrasado.

## PALMA

Un borracho

En la madrugada de ayer fué encontrado tendido junto al portal de una cochera de la calle de Jaime Ferrer un individuo a quien se creyó en los primeros momentos víctima de un accidente, pero que examinado resultó ser víctima del exceso del alcohol.

Malditos

Lo han sido por el señor Gobernador varios individuos denunciados por la benemérita por usar armas prohibidas.

Detenido

Lo fué ayer por la policía un individuo presunto autor de varias rateterías cometidas en esta ciudad.

Solicitando la pesca de esponjas

Habiendo solicitado don Tomás Lliteras Morey, de la Dirección General, la correspondiente autorización para dedicarse a la pesca de esponjas en las costas de esta ciudad, el señor Comandante de Marina ha señalado un plazo de 15 días, para que los que se crean perjudicados puedan oponerse a la concesión solicitada.

Asistido

Ayer tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro un individuo que se había caído en la calle del Sindicato produciéndose una herida en la nalga derecha.

Los telegramas comerciales

La Gaceta inserta una Real orden del ministerio de la Gobernación, aclaratoria de la publicada el 5 del corriente.

En su parte dispositiva ordena lo siguiente, referente a los telegramas de madrugada, además de lo que ya hemos publicado:

Los despachos comerciales, para su transmisión y reparto a domicilio, gozarán de iguales ventajas que los telegramas tasados por la tarifa general. Como todo telegrama expedido, el comercial estará sujeto al impuesto de un sello móvil de cinco céntimos de peseta.

Los telegramas comerciales llevarán el indicativo C al principio del preámbulo, indicativo que se transmitirá de oficio.

Dicha indicación se hará constar en las carpetas de los registros y en los recibos de los despachos expedidos y recibidos.

## AYUNTAMIENTO

El asunto de la Escuela Graduada

A las diez y cuarto de ayer se reunió, en sesión extraordinaria, la Corporación Municipal para tratar del asunto de la Escuela Graduada.

Ocupó la presidencia el Alcalde señor Barón de Pinopar y asistieron los concejales señores Rover, Font y Arbes, Trián, Oliver y Xamena, Pou, Riutord, Alorda, Bibiloni, Moner, Quetglas, Mas, Valent, Barrera, Oliver y Rocca, Carbonell, Castell, Barceló, Valenti, Espases, Alemany, Crespo, Salom, Suau, Obrador, Bestard, Aguiló (don Cayetano), Villalonga, Fons, Coll, Planas, Carrió, Aguiló (don Juan) y Llompart.

Abierta la sesión usó de la palabra el Alcalde, pronunciando el siguiente discurso:

Cuando en la pasada sesión extraordinaria el señor Alemany exteriorizó su disidencia del parecer de la comisión, disidencia que a mí entender emanaba de su honrada conciencia, de su exquisita sensibilidad y de los elementos de juicio de que su inteligencia dispone, no me perturbó en lo más mínimo y bien lo sabe dicho señor pues al preguntarme varios días antes si me molestaba su disidencia, le contesté que aunque su conducta restaba fuerza moral a la comisión, con la que nos quedaba, teníamos más de la suficiente para seguir adelante y el que fuera de mi partido el que disidencia, tampoco me importaba grandemente, porque el que una piedra tuviera una faceta más, no la perjudicaba, antes al contrario aumentaba el mérito y la riqueza de la joya. Así pasó en efecto y así lo pudieron oír mis compañeros de comisión.

Más tarde, indirectamente, casi por intuición, porque yo todo tengo que adivinarlo, averigué y supe que la disidencia del señor Alemany, sin que quiera prejuzgar en lo más mínimo que nadie influya sobre su ánimo, cristalizaba, como ahora se dice, la opinión de una parte del partido liberal. Mi situación entonces era muy difícil, yo debo tener aquí vida propia y para tenerla tal, debo nutrirme principalmente de la propia savia del partido y en caso de duda, presentar la dimisión.

Conferencié con el señor Gobernador, como representante que es del poder central, manifestándole mis decididos propósitos y sus fundamentos: estimó a éstos injustificados advirtiéndome que si me iba, tendría que volver. No señor, repuse, si me voy, no volveré, porque en política irse para volver luego, está demostrado que no produce muy buenos resultados. Replicóme que no obrara sin consultar con el jefe y así lo hice en efecto al día siguiente.

Este, el jefe, no sólo no estimó fundados mis escrúpulos, sino que me ratificó sus confianzas, escuchando de no haber intervenido en los asuntos de la Escuela Graduada, porque habiéndose hecho cuestión de conciencia, había dejado a todos libertad para que cada cual obrara según ella.

Ahora bien, señores concejales, esto expuesto, voy a fijar mi situación.

marqué en la última sesión extraordinaria. Así me lo dictaba la conciencia.

Tomaré parte en todas las discusiones y votaciones que sobre el asunto acceso se promuevan y me defenderé con el auxilio de mis compañeros de comisión de los cargos que se nos hagan.

He cumplido la primera parte del programa que expuse al poseerme de la Alcaldía. En esta casa, funciona el motor municipal, con mucha regularidad; hay orden, actividad y disciplina que he obtenido sin grandes esfuerzos ni estridencias.

A vosotros se os debe todo, S. es. concejales: individual y colectivamente. En los escarzos y en las comisiones, se palpan corrientes de energía y laboriosidad que prometen positivos resultados.

Por mi parte, declaro que primero nací ciudadano que político y sin jactancia digo que mi situación es firme cual la del que está de pie apoyado con los codos y la espalda en el ángulo que forman dos muros uno a la derecha, y otro a la izquierda. El de la derecha, es de granito; la energía, el patriotismo y la constancia; el de la izquierda de diamante; la buena fe, la conciencia y el civismo. Si late sereno el corazón y rigió firme la cabeza, en esta actitud, podrá un hombre pelear en la demanda; pero no consentirá que se le aplaste con el pie, no permitirá que se le arrolle. Vale más morir con dignidad, que vivir con vilipendio.

Y ahora, veremos lo que pasa.

Terminado su discurso, el Alcalde abandonó la presidencia, que ocupó el señor Rover.

El señor Alemany habló brevemente para agradecer las palabras de elogio que para él había tenido y tenía siempre que hablaba el señor Barón de Pinopar.

Dijo que él no había recibido ni obraba por presión política de ninguna clase, que ignoraba si hay o no en el partido liberal fracción disidente que hiciera campaña contra lo hecho por el Alcalde; que si podía decir que buena parte del partido liberal y otra de la masa neutra le había felicitado por su actitud, por el valor demostrado en la última sesión al levantarse y ponerse en frente del Alcalde, que está rodeado de un prestigio merecido.

El señor Rover manifestó que debiendo presentar algunos concejales una proposición se suspendió la sesión por cinco minutos.

Los concejales empezaron entonces a formar corrillos y discutir la forma de la proposición. Como pasara el tiempo y no se reanudara la sesión, el público dió repetidas muestras de impaciencia.

Al cabo de un cuarto de hora se reanuda la sesión concediendo al señor Rover la palabra al señor Carbonell.

Este dijo que debiendo ser objeto de detenido estudio la proposición a que se suspendió la sesión por media hora.

Así se acordó, siendo recibida la determinación por algunas protestas por el público. El señor Rover ordenó el despeje del salón, donde continuaron encerrados los concejales discutiendo la forma de redactar la proposición.

Reanudada la sesión, a la una y media, se dió lectura a la siguiente proposición:

«Los concejales que suscriben, han examinado detenidamente el expediente instruido para depurar los abusos y deficiencias que acaso reanaran en la Escuela Graduada y después de reconocer la buena fe y la corrección con que han procedido la Comisión y su presidente, entendiendo que de los datos reunidos en el expediente aparece justificada la existencia de deficiencias en cuanto a la disciplina, y a la organización administrativa y pedagógica que reclaman urgente y eficaz remedio, proponen al Ayuntamiento el nombramiento de una Comisión que proceda a la reorganización de dicho Establecimiento, adoptando todas las medidas y tomando todos los acuerdos que considere necesarios hasta conseguir un excelente funcionamiento del mismo, en el modo y forma que reclaman sus altos fines y que requieren las aspiraciones de esta Corporación y llegando si fuese posible y se considerase conveniente a la municipalización del Establecimiento.»

Como vocales de dicha Comisión proponemos a los señores Carbonell, Fons, Suau, Riutord, Alemany, Crespo, Quetglas, Pou, Llompart, Obrador y Barceló, bajo la presidencia del señor Rover.—Miguel Trián.—Francisco Rover.—Jaime Suau.

Se dió lectura luego a la enmienda que a continuación transcribimos:

«Los concejales que suscriben, han examinado el expediente instruido para depurar los abusos y deficiencias que se han observado y son públicas con respecto a la marcha de la Escuela Graduada. Y después de reconocer el acierto que ha presidido en la Alcaldía y comisión en la información mandada abrir entendiendo que los datos que del expediente resultan son más que suficientes para apreciar las deficiencias que en cuanto a la disciplina, a la organización administrativa y pedagógica, que reclaman urgente y eficaz remedio, proponen al Ayuntamiento la municipalización de dicha escuela si es ello factible con arreglo a la legislación vigente en la materia y designando de su seno una Comisión de señores concejales, la cual estudiará la forma de implantar tal reforma revisada de toda la autoridad suficiente y necesaria para disponer sobre esta base; y caso de no ser ello posible legalmente, adoptar cuantas medidas sean necesarias para que la Escuela cumpla satisfactoriamente el fin para que fué creada.»—Gabriel Villalonga.—Cayetano Aguiló.—Baltasar Valentí.—A. Llompart.—Antonio Planas.—Rafael Barrera.

El señor Barón de Pinopar manifestó que como Presidente de la Comisión de la Escuela Graduada agradece tanto en nombre de sus compañeros como en el suyo propio los conceptos para él y dicha Comisión en las proposiciones escritas.

Entiendo, dijo, que las dos proposiciones son idénticas, pues ambos tienden a cortar los abusos observados en la Escuela Graduada y proponen como remedio la municipalización.

No se prejuzga, empero, esta cuestión de municipalizar el establecimiento y yo creo que ambas proposiciones son iguales, porque en ambas se concede la libertad para obrar la Comisión que se nombre que era lo que pedía y lo que entiendo ha de tener la Comisión.

El señor Barceló dijo que deseaba que los firmantes de ambas proposiciones le explicaran en que se diferenciaban una de otra.

Una dice que se reconoce la buena fe de la Comisión de la Escuela Graduada y otra dice el acierto. Yo que formo parte de dicha Comisión no he de recabar del Ayuntamiento un voto que diga que hemos obrado con acierto.

Por lo demás, ambas proposiciones son iguales.

Las dos proponen la municipalización de la Escuela Graduada, si es factible.

Yo entiendo que si no se lleva a efecto la municipalización de dicho Centro docente, nuestra actuación en el mismo será mala, como lo es ahora. Lo prueba el mismo expediente, pues cuando el Director contesta a la Comisión, dice que lo hace por cortesía y cuando la Alcaldía por medio de oficio le pide las llaves de la Escuela, contesta con una negativa. Sin la municipalización es inútil cuanto intentamos y las doce mil pesetas que gastamos cada año y las subvenciones que nos da el Gobierno no constituyen para nosotros tener autoridad en la escuela. La cuestión está hoy en el siguiente dilema:

O salimos nosotros de la Escuela Graduada o sale de ella la Escuela Nacional.

El señor Suau dijo que en este asunto las cosas se habían complicado de tal modo, que cuestiones que parecían revestir poca importancia se pueden transformar en cuestiones áridas.

En el asunto de la Escuela Graduada hay dos aspectos: el del público que quiere siempre carne y que desea despedazar tanto a los acusados como a los mismos fiscales y otro aspecto representado por los que desean que el expediente se adormezca y quedara todo en el olvido y no se volviera a hablar más de ello.

Pero hay, además otro elemento que es el de la realidad, que es la que resulta del expediente y a la cual nos hemos de atener.

Si no tenemos que hacer caso de esta realidad, para que se ha llevado a cabo la formación del expediente? En este momento que existen en la Escuela Graduada deficiencias y así lo reconocemos en la proposición que hemos presentado y proponemos el remedio.

En cuanto a la conducta de la Comisión Especial de la Escuela Graduada ya dije en la sesión anterior que todos los concejales nos hicimos solidarios de ella al votar la proposición en que se pedía la suspensión de las clases de dicho Establecimiento. ¿Es que ahora vamos a juzgar de la conducta de la Comisión por lo que ha resultado del expediente? No.

La autoridad debe tener independencia para obrar y esa independencia se la dimos todos nosotros y yo entiendo que el Alcalde ha obrado bien.

En la proposición por nosotros presentada reconocemos y lo decimos la corrección y lealtad de la Comisión y declaro que no tengo inconveniente alguno en que se añada la palabra acierto.

En cuanto a la cuestión de la moralidad entiendo que la actuación del Alcalde ha sido así como debía ser y cuando no se ha encontrado nada, el Alcalde ha sido el primero que noblemente, en la sesión anterior, lo proclamó en alta voz. Y yo me complazco en hacer estas manifestaciones.

Respecto a la parte de disciplina ya veis lo que decimos en la proposición. En ella hemos abusado intencionadamente del adjetivo todos para que la Comisión cumpla su cometido tal como entiendo ha de serlo.

Nosotros vamos a discutir este asunto con un criterio amplio. Las proposiciones presentadas entiendo que no son iguales.

Del expediente resulta en efecto una desorganización, pero tal vez el remedio que se propone tan rápidamente no sea la panacea que sirva para curarla. Nos oponemos por ello a imponer por una norma, la municipalización, que pudiera ser equivocada, pues cremos que para adoptar esta medida no se ha estudiado suficientemente el expediente.

Son diferentes, repito, las dos proposiciones, pues una propone que se proceda hoy mismo a la municipalización y esto hecho hoy, así, podría ser la apoteosis del desastre en que acaso acaba este asunto de la Escuela Graduada.

El señor Villalonga y Oliver dijo que las proposiciones presentadas eran diferentes, pues nosotros entendemos que es necesario proceder inmediatamente a lo que haya de hacerse para corregir estas deficiencias que resultan del expediente y evitar que se repitan y por ello proponemos la municipalización inmediata de la Escuela Graduada y después la Comisión nombrada partiendo de este punto que estudio lo que haya que corregir en el Establecimiento.

El señor Pou manifestó que al hablar el señor Suau se había apartado de la proposición e iba hablando de la conducta de la Comisión, de la cual yo, dijo, no me hago solidario.

Reconozco la buena fe con que han procedido, pero no el acierto, pues su obra ha sido demoleadora y ha producido grandes estragos, es la obra de un caballo loco suelto en una cacharrería.

Con el Barón de Pinopar ha pasado una cosa semejante a la que sucedió con Sixto V, que antes de ser pombrado

do Papa se fingió viejo y achacoso para que creyeran que iba a durar poco y cuando fué nombrado, al sentarse en la silla pudo decir: Ya tenéis Papa para rato.

Así también creo ha pasado con el partido liberal y el Alcalde. Cuando el partido liberal designó al Barón de Pinopar para ocupar la Alcaldía, creyó tal vez que el título nobiliario que merecidamente ostenta y su fortuna le hacían muy propio para ser una figura decorativa y después de haber tomado posesión del cargo ha resultado que es un hombre de batalla.

Yo estoy conforme con el Alcalde en que a los grandes males deben aplicarse grandes remedios, pero no en que los grandes remedios hayan de aplicarse a los males pequeños.

La Comisión de la Escuela Graduada ha procedido con precipitación, se ha caído de un nido, como se dice.

Debí pensar que hace 30 años una mano oculta hizo fracasar la Escuela Comercial, que tan buenos frutos prometía y que esta misma mano hace un año pretendió causar daño a la Escuela Normal de Maestras. Y es que esta la mano de un cuerpo que pretende destruir lo que ha sucedido su tutela.

Es la batalla eterna que se libra donde quiera que hay un maestro que es la luz y hay un soplo, que es la reacción que pretende apagarla.

El señor Rover contestó al señor Pou que el partido liberal había designado al Barón de Pinopar conociendo las facultades que le adornaban.

El señor Pou continuó diciendo que cuando la Comisión de la Escuela Graduada obligó al Ayuntamiento, fiado en la palabra de aquellos, a suspender las clases de la Escuela Graduada dió lugar a que se hablara de graves faltas de moralidad.

Pensado a la poca envidiable situación en que ha colocado el Ayuntamiento a las señoritas que desempeñan el profesorado en la Escuela Graduada.

Por mí puede abrirse mañana mismo la Escuela Graduada y es una vergüenza que quien tales medidas propone proceda del campo liberal.

Y ahora solo me resta preguntar a la Comisión que gran remedio tienen para esta gran mal que ha hecho.

El señor Fons habló brevemente declarándose partidario de la municipalización de la Escuela.

El señor Llompart manifestó que es un representante del partido jaimista, perteneciente a la reacción, y que jamás ha traído al Ayuntamiento cuestiones de religión, pero veo que alguien está interesado en traer estas cuestiones y mezclarlas con la de la Escuela Graduada.

El público ya ha fallado este asunto, acuerde lo que acuerde el Ayuntamiento.

El mal olor que producía la Escuela Graduada es anterior a este asunto y aunque ahora vengán los técnicos y digan que no hay tal olor, este no se desvanecerá, pues hay cosas de las que se tiene la certeza.

La obra demoleadora hubiera sido dejar la Escuela Graduada en el estado en que se encontraba.

Del expediente, después de estudiarlo, sólo se puede fallar la parte referente a la disciplina, pero no lo tocante a moralidad, porque no quiso la Comisión tratar este aspecto del asunto.

Yo entiendo que en lugar del expediente deberíamos haber celebrado algunas sesiones secretas y llamar para que declarasen ante nosotros [a todos los profesores, pues no es lo mismo leer una declaración que ver y oír como se presta.

Nosotros hubiéramos querido que los concejales se percataran y convenciesen de si existían las inmoralidades, pues ahora no podemos decir nada de ello porque no lo sabemos.

En las dos proposiciones se reconocen las deficiencias y que el mal existe, se propone la municipalización y se aplaude la conducta de la Comisión.

Votaremos las dos proposiciones prefiriendo la que propone la inmediata municipalización, pero si no se aprueba ésta me conformo con la otra proposición, pues creo que la Comisión la acordará.

El señor Barceló pidió que se diese lectura al acuerdo suspendiendo las clases de la Escuela Graduada. Así se hizo.

Fijos, dijo, que en esta proposición no se alude directa ni indirectamente a la cuestión de moralidad. El señor Pou no ha hecho más que recoger del arroyo los trapos de la maledicencia y formar con ellos una bandera para arremeter contra la Comisión de la Escuela Graduada.

El Ayuntamiento unanimemente la aprobó y se hizo solidario de aquella medida y en la Comisión hasta el señor Alemany, que hoy disiente del parecer de la misma, estuvo conforme en proponer la suspensión.

Se censura que se haya formado el expediente? ¿Se censura el que se haya cerrado antes la Escuela? ¿Es que se cree que si se hubiese instruido el expediente sin cerrar la Escuela se hubiera detenido la maledicencia? ¿Tendrán por seguro que no y sino recordad ya la atmósfera que se creó cuando se formó expediente a los arquitectos.

¿Es que se quería que se formara el expediente y luego vinieran las presiones de los Comités a detenerlo y dejarlo arrinconado?

## SIROLINE "Roche"

Enfermedades del pecho, tos ferina, asma, gripe etc.

¿ Quienes deben tomar la Siroline?

Los que tosen, para prevenirse. Los asmáticos, para aliviarlos. Los bronquíticos, para mitigar su mal. Los niños escrofulosos, para mejorar su estado general.

F. HOFFMANN-LA ROCHE & C<sup>o</sup>; 21, PLACE DES VOSGES-PARIS



Respecto a lo que el señor Pou ha dicho de la reacción solo tengo que decir que de las bocas negras a que se ha referido han salido pedagogos tan eminentes como Manjón, Sirot y Dom Bosco y de los setariats que según el señor Pou representan la luz proceden las teas incardinas que tanto mal han causado a España.

El señor Pou contestó que no había recogido nada del arroyo, pues no había usado ningún dato que le hubiese facilitado el señor Barceló.

Yo censuro únicamente el acuerdo de la Comisión al proponer el cierre de la Escuela Graduada, no la formación del expediente.

El señor Barón de Pinopar dijo que no sería él quien rectificara lo dicho por el señor Pou, pues ello fué lo que hizo tomar el acuerdo a la Comisión.

Nadie precisamente, ni la prensa, ni el público ha comprendido mi delicadeza al quitar al expediente las brozas de la moralidad y dejarlo de tal modo que es morder a la piedra. ¿De manos negras se habla? No, señor Pou, quien nos ha guiado ha sido la mano blanca de la conciencia. Yo no tengo superiores, estoy emancipado y nadie me ha inducido a tomar medida alguna.

Yo ya dije en la sesión anterior que si hubiera resultado algo acerca de la moralidad, hubiéramos abultado la parte administrativa para fundarnos en ella al decidir.

El señor Suau dijo que no se dejaría guiar por la pasión que es mala consejera, que veía alentaba en algunos escaños. Aquí todo se discute menos la proposición presentada. ¿Se trata de hacernos aprobar la municipalización por sorpresa? Eso no lo haremos. Ni siquiera ha tenido la Comisión el valor de dar dictamen al final del expediente (El señor Barón de Pinopar: Y un discurso de cinco cuartos de hora y unas conclusiones que constan en acta, no representan nada?)

Y además que esto tal vez no sea la panacea para la enfermedad, pues no nos dais razones que nos convenzan de las ventajas de la municipalización. Hay, además, un aspecto legal y es que no sabemos si podemos hacerlo. ¿Cuáles son las excoelencias que se nos ofrecen con la municipalización? ¿Es, acaso, el nombramiento que se hizo de un maestro que no tiene condiciones?

Existe tal vez un complot y parece demostrarlo la ausencia del dictamen de la Comisión.

Si se trata de destituir al señor Terrades, presentad pruebas y la votaremos, pero no se nos obligue a acordar una destitución subrepticia.

El señor Villalonga y Oliver dijo que se volvía a hablar de hacer cosas por sorpresa, lo que no se explica. Yo presento la proposición escudado en mi derecho de concejal y claramente digo que creo que la culpa de todo lo sucedido es del señor Terrades.

No lo ha de probar, sino S. S. señor Suau que es a quien propongo para formar parte de la Comisión.

El señor Barceló recordó que el acuerdo de suspensión ordena el cambio local de la Escuela del señor Terrades. El señor Suau no nos dice las dificultades que hay para la municipalización.

Dió lectura al nombramiento del señor Terrades para Director de la Escuela Graduada, deduciendo de él que el Ayuntamiento manda en ella. No cabe, terminó, hacer cargos a la Comisión, pues la proposición no es de ella sino del Ayuntamiento.

El señor Planas dijo que proponía la municipalización por entender que ello involucra la destitución del señor Terrades, ya que ésta, a secas, no puede proponerse.

Y lo digo así porque entiendo que el señor Terrades tiene la culpa del grado y el desorden de la Escuela Graduada.

El señor Suau manifestó que se conataba de haber adivinado que se trataba de destituir al señor Terrades. El señor Pou añadió que no defendía ni atacaba al señor Terrades, sino que únicamente quería que se obrara sin precipitación.

El señor Llompart pidió que las dos proposiciones se votaran por separado.

En cuanto al señor Terrades como empleado municipal ha resultado inepto y debemos destituirlo y como maestro nacional debe pasarse el tanto de culpa a quien corresponda, pues según la ley no puede obrar.

Se dió lectura nuevamente a la proposición que fué aprobada por 20 votos contra 12.

Explicaron su voto los señores Obrador (en nombre propio y del señor Espases), Pou, Oliver y Rocca, Carbonell, Villalonga y Oliver y Suau.

El señor Villalonga y Oliver manifestó, como firmante de la segunda proposición, que proponía para formar la Comisión a los mismos concejales que en la otra figuran.

Se procedió luego a votar la enmienda ó segunda proposición, que fué aprobada por 21 votos contra 11.

Explicó el voto el señor Font y Arbes.

El señor Pou dijo que no se explicaba como se habían podido votar las dos proposiciones en un mismo sentido por determinados concejales.

El señor Villalonga y Oliver pidió que se explicara a los señores concejales que quedaba aprobada.

El señor Rover dijo que en la próxima sesión se ratificarán los acuerdos

tomados en ésta y se verá que proposición es la que queda definitivamente aprobada.

Y después de breves palabras sobre lo mismo y sobre la emisión del voto respectivo, de los señores Llompart, Barón de Pinopar y Suau, se levantó la sesión.

La primera proposición fué aprobada por los votos de liberales, conservadores, reformistas y dos mauristas, y la segunda fué aprobada por el Alcalde, los mauristas, reformistas disidentes, jaimistas, independentes y un conservador.

Al salir de la Casa Consistorial el Barón de Pinopar, un grupo que estaba estacionado en la plaza de Cort, le aplaudió.

## Daños causados por el temporal

Los temporales de estos pasados días han abarcado toda la isla y la prueba de ello es que de la mayoría de pueblos nos llegan noticias de haber sufrido daños los arbolados de más ó menos importancia.

Los pueblos más castigados han sido Buñola, Esporlas, Bañabufar y Establiments, particularmente el primero en que el vendabal ha arrancado y tronchado infinidad de árboles en particular algarrobos y olivos.

Según comunica la benemérita de dicho pueblo los daños causados en los predios Son Serra, La Coda, Son Ignasi, Honó, Alquería y Can Mas, son incalculables.

Además el vendabal ha derribado buen número de paredes de cerca y se ha llevado gran número de tejas de las casas de la población.

La guardia civil de Esporlas después de exponer los innumerables daños causados al arbolado, ha puesto en conocimiento del Gobernador y del Director de Telégrafos que ha quedado interceptada en diferentes puntos la línea telefónica entre Esporlas y Palma.

Se han dado inmediatas órdenes para que se proceda a la recomposición de dicha línea.

## De Sóller

Estaba ayer en Dnyá hablando con don Francisco Vives, cuando de repente oímos un ruido sordo y al levantar la cabeza en el sentido en que se oía el ruido que era al S. O. de la isla, vimos una columna de humo que rasgaba la atmósfera de arriba abajo, cual si fuese una exhalación eléctrica, percibíendose dicho ruido tiempo después de no ver el humo hasta que al fin al cabo de unos minutos oímos claramente una fuerte detonación, lo cual nos dió a comprender que había terminado el recorrido lo que venía cayendo desde la atmósfera. ¿Y era, cual pregunta V, en la edición de esta mañana? A mí entender un grueso «serolito», ó sea una piedra ó maza mineral caída de regiones elevadas de la atmósfera sobre la superficie de la tierra, y cuya caída va por lo regular, acompañada de fenómenos y de una fuerte detonación. Esto fué lo que vi ayer.—T.

Sóller 11 Febrero 1916.

## Disparo de arma de fuego en Ibiza

Comunica la benemérita del puesto de Ibiza haber ocurrido una rina entre los vecinos Juan Ribas Planells y Pedro Planells Torres.

En el calor de la discusión el Ribas hizo un disparo de pistola contra su contrincante, hirándole en una mano.

Este para repeler la agresión tiró una piedra al Ribas, produciéndole una herida en el labio superior y le disparó dos tiros de pistola que no le hicieron blanco.

Ambos individuos con el atestado instruido al efecto han sido puestos a disposición del Juzgado.

## Temporal en el mar

Ayer continuó el mal tiempo, soplando viento del S. E. y N. O.

A la caída de la tarde se iniciaron tendencias de abonzanzar.

Llegaron a nuestro puerto los vapores «Mallorca», de Barcelona, «Mádon», de la isla de dicho nombre, «Miramar», de Valencia y «Lullio», de Ibiza.

Dichos buques tuvieron penosa y difícil travesía, á causa del viento rudo que soplabá.

Por la mañana salió para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», regresando por la tarde.

Ayer tarde demoró su salida para Barcelona, el vapor «Miramar», para hoy á la hora de itinerario.

Conforme digimos anteayer

# TELEGRAMAS

## El conflicto europeo. Torpederos alemanes hundieron el crucero inglés "Arabis".-Se han perdido cuatro buques ingleses y uno italiano.-Los alemanes se proponían invadir el Canadá. Los austriacos ocupan Tirana.-El jefe de los albaneses se prepara para refugiarse en Corfú.-Los franceses de Salónica han avanzado diez kilómetros y atravesado el Vardar.

ción formidable. De dentro las casas, el estruendo pareció la trepidación prolongada que hace un auto al pasar por la calle, que parece temblar toda la casa. Bastantes comadres al verlo se asustaron viniendo acto seguido las supercherías de la fin del mundo, de hambre, pestes y guerras.

No nos extraña que pareciese un cometa; pues los bólidos, siendo globos de fuego y la velocidad pasmosa que llevan dejan tras sí una estela luminosa por el incendio del aire a su paso, parecida a la que dejan los buques en el mar.

Los niños de nuestra escuela que vieron el fenómeno, hoy lo han comentado diciendo lo que llevamos dicho y que al ser a puente hizo un movimiento en forma de espiral y acto seguido disminuía la fuerza de rotación. Todo lo cual ha sido motivo de explicación frías y frías con el encargo de hacerlo extensivo a sus mamás, que esto no es presagio de calamidades ni guerras ni aves de mal agüero; sencillamente un meteoro, un fenómeno atmosférico.

Ahorá bien como LA ALMODAINA de hoy dice que unos obreros del muelle y otras personas vieron que salía del mar una gruesa columna de humo bien pudiera ser que el tal bolido fuese a parar al mar y al contacto del agua explotara siendo una columna de vapor de agua lo que pareció de momento densa hamareda; pues si hubiese sido barreno no se hubiese sentido de toda Mallorca como creemos se sintió.

El destacer supercherías y hacer estos sencillos comentarios nos ha movido el trazar estas líneas. Las guerras, el hambre y las pestes vienen sin necesidad de heraldos ni pregones. — Jaime Morro.

Calmarí 11—11—16.

## Teatros

### Lirico

Esta tarde a las tres y media habrá sesión de cine y a las cinco y media se representará el drama *Secreto de Estado*.

A las siete y media habrá sesión de cine y se estrenará el drama policíaco en cinco actos *La primera aventura de Sherlock-Holmes*.

### Balear

La empresa nos comunica que no ha habido funciones durante la semana por carecer de material de orquesta.

Se ha aumentado el coro de señoras, profesores de orquesta y se ha adquirido decorado expreso para cada obra, en vista del constante apoyo del público.

Se está ensayando una zarzuela en un acto de autores locales titulada *Hallada en el Mar*.

Hoy domingo en sesión continua alternando con cine, se representarán las zarzuelas *El Santo de la Isidra*, *La niña de los besos* y *Molinos de viento*.

## CULTOS

### Para hoy

#### Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri en obsequio de la Inmaculada de Lourdes, a intención y en sufragio de un difunto: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor solemnemente con música y sermón por el M. I. señor don Nadal Garau canónigo Doctoral; por la tarde a las cinco Vísperas solemnes, Rosario, ejercicio de la Quincena, sermón por el mencionado orador, Terceum y solemne reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo.

En Santa Eulalia, a las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María; a las ocho continuación de los Siete Domingos de San José y por la noche la Visita mensual con exposición y plática.

En Capuchinos, función reglamentaria de la Juventud Antoniana; y en las misas de siete y media y nueve y media se practicará el ejercicio de los Domingos de San José.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte; por la tarde a las seis, exposición del Santísimo, Rosario y ejercicio con sermón por el Rdo. P. Director de la Buena Muerte.

#### Visita a la Corte de María

A Nra. Sra. de los Remedios en Sta. Magdalena.

#### Para mañana

#### Jubiléo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Cruz dedicadas al Santa Cristo y a Nra. Sra. de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media Misiones y Llamadas; a las seis, Rosario, Terceum con sermón por el Rdo. Padre Manuel Montoto, dominico, y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En San Felipe Neri, por la tarde a las seis, conclusión de la Quincena de la Virgen de Lourdes.

#### Visita a la Corte de María

A Nra. Sra. de Belén en el Santo Hospital.

## Sociedades y Corporaciones

#### Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que desde el día 7 del mes de Febrero, todos los días laborables, se pagará en estas oficinas el dividendo activo complementario, correspondiente a los beneficios realizados durante el ejercicio del año 1915.

Palma 31 Enero 1916.—El Director Gerente, Vicente Puerto.

#### Compañía Mallorquina de Tranvías

En cumplimiento del artículo 19 de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores Accionistas, a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 23 del corriente a las cinco de la tarde en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, Quini, 17.

El día 22 de diez a once de la mañana pueden los señores Accionistas recoger su papelita de asistencia, depositando sus acciones en la forma prescrita en el artículo 24.

Palma 4 de Febrero de 1916.—P. A. del C. de A.; el Secretario, Vicente Suñer.

### Telegramas de Madrid

Madrid 11 a las 24

#### Cónsules encasados

Paris.—Despachos recibidos de los Estados Unidos dan cuenta de que han sido encasados por orden del Tribunal de San Francisco los cónsules alemán y austriaco, por el delito de conspiración contra la exportación de municiones.

#### Las fábricas de Skoda siguen funcionando

Noticias oficiales afirman que continúan funcionando las fábricas de Skoda, siendo falso que se haya interrumpido el trabajo un solo momento.

#### Contra la importación de artículos superfluos

El Gobierno alemán prepara medidas para prohibir la importación de artículos superfluos: como naranjas, flores, etc.

#### Llamamiento de reclutas

Atenas.—Dicen de Mitilena que Eaver Bajá ha dado un plazo de diez días para que se presenten todas los hombres útiles afectos a la ley militar bajo pena de transportar sus familias al interior del país.

#### La escasez de carbón

Siguen recibiendo en la Dirección de Comercio quejas de distintas regiones por la escasez de carbón.

Entre las reclamaciones recibidas figura una de la Sociedad Nueva Montaña de Santander, otra de la fábrica de gas de Barcelona, otra de diversas compañías navieras y pesqueras y de diversas compañías ferroviarias.

El señor Sala continúa sus gestiones para que los navieros españoles faciliten sus buques para el transporte de dicho combustible.

Se tienen buenas impresiones de los navieros que de realizarse harían que se resolviera pronto el conflicto.

#### Para el abaratamiento de aceites y grasas

El ministro de Fomento D. Amós Salvador ha dirigido una Real orden al de Hacienda señor Urzúa interesándole que dicte las disposiciones que considere oportunas para conseguir el abaratamiento de los aceites minerales y grasas destinadas al uso de la maquinaria.

#### Declaración del Jefe del Gobierno búlgaro

Londres.—El Jefe del Gobierno búlgaro ha declarado que los territorios conquistados desde el Mar Egeo hasta el Danubio les pertenecen y les serán mantenidos.

#### La ofensiva alemana contra Salónica aplazada

Paris.—Noticias de origen alemán afirman que ha sido aplazada la ofensiva contra Salónica para después de la que se prepara contra el frente italiano.

#### Se añade que han quedado cerradas las fronteras belga, holandesa y suiza.

Madrid 12 a las 5

#### Comunicado alemán.-Torpederos alemanes hundieron el crucero inglés "Arabis"

Berlin.—Dice un comunicado oficial que en el noroeste de Vimy los franceses intentaron recuperar las trincheras que habían perdido y les rechazamos.

En el Sur del Somme tampoco lograron los franceses recuperar ningún trozo de posición perdida.

Un globo cautivo nuestro que iba vacío se soltó y cayó en Vailly en las líneas francesas.

Frente oriental.—Al Norte del lago Prymaty rechazamos el avance de algunos fuertes destacamentos rusos en la noche del 10.

Los torpederos alemanes en Doggerbank, a 120 millas de la costa inglesa, se encontraron con varios cruceros ingleses que emprendieron la fuga y se hundió el "Arabis".

#### Pérdida de cuatro barcos ingleses y uno italiano

Londres.—El Lloyd anuncia que se han perdido los barcos ingleses

"Strap", "Tynemouth", "Orenadier", "Hammersea" y el buque italiano "Initiativa".

#### Comunicado francés

Paris.—Un comunicado oficial de la noche dice que en Bélgica la artillería francesa ha causado grandes daños al fortín alemán situado cerca del Canal de Paschen Daele, provocando también la explosión de varios depósitos de municiones.

En el sur del Somme en los días 8 y 9 reconquistamos gran parte de los elementos de trincheras de la región sur de Frise que estaban en poder de los alemanes.

Anoche los alemanes mediante un contraataque intentaron desalojar a los franceses de los terrenos conquistados pero el fuego combinado de la artillería e infantería francesas detuvo a los alemanes que sufrieron grandes pérdidas.

#### En la Champagne, en la región noroeste de Outelesny durante un ataque con granadas de mano hicieron 40 prisioneros.

En las alturas del Mosa y en el sector del bosque de Bouchot la artillería francesa destruyó un bloqueo y varios puestos de observación alemanes.

Estos dispararon hoy contra Belfort diez obuses de grueso calibre.

#### Boicot a los obreros y mercancías alemanas

Poldhu.—En Torrente, en un mitin, se pidió la expulsión de los alemanes y se acordó formar una liga para no admitir mercancías, obreros ni emigrantes alemanes.

#### Editor condenado a una semana de prisión

Amsterdam.—Dicen de Berlín que el editor Porozotto ha sido condenado a una semana de prisión por excitar al pueblo, por medio de dos folletos que ha publicado, acusando al partido militar alemán de ser el causante de la guerra.

#### Periodistas franceses visitan fábricas y barcos ingleses

Amsterdam.—Periodistas franceses han visitado las fábricas de municiones inglesas inspeccionando parte de la escuadra británica.

#### Dimisión del Secretario y Vice-secretario de guerra yarkis

Washington.—El Secretario y Vice-secretario de guerra han presentado la dimisión por hallarse en desacuerdo con el Presidente de la República M. Wilson en asuntos trascendentales.

#### Contra dos coroneles suizos acusados

Ginebra.—Para hoy sábado está anunciada una reunión para protestar de la conducta de los dos coroneles suizos acusados de haber actuado de espías en favor Alemana.

#### Los hombres con que cuenta Alemania

Londres.—La prensa inglesa se ocupa de las reservas en hombres que le quedan a Alemania.

Dice que tiene ya solamente disponibles 2 700 000 hombres y contando que pierde cada mes 150 000 hombres no podrán llenar los huecos que se producen en sus filas a contar desde Febrero del año próximo.

Madrid 12 a las 16'30

#### «El Economista» y la paz

El Economista entrevistó la posibilidad de que surja la paz por lo castigados que están económicamente los países beligerantes, y no será extraño, añade, que surja por el conflicto que plantea la falta de carbón.

En la prensa germana dice, se han visto varias veces ideas de paz.

Creo que la paz vendrá dentro del año actual.

Con respecto a la situación de España dice que estamos en un período de política financiera de ensayos, que la han agravado todos los problemas y de ahí la expectativa en que están la vida bursátil, la económica y la financiera.

#### Sin novedad en Turquía

Constantinopla.—El último despacho oficial dice que no ha cambiado la situación en ningún frente.

#### Decisión de la Cámara prusiana

Berlin.—La Comisión de la Cámara prusiana ha publicado la decisión tomada el día nueve del actual conceptuando que sería un perjuri-

cio para el país si a consecuencia de la actitud de las autoridades imperiales hacia la América del Norte resultara una limitación de la autoridad de los marcos.

La actitud de los submarinos alemanes debe iniciarse contra Inglaterra.

#### Despacho oficial austriaco

Viena.—Dice un despacho oficial que las vanguardias rusas que operan contra el frente del ejército que manda el archiduque José Fernando han sido rechazadas en todas partes.

Las vanguardias del regimiento húngaro número 2 destruyeron algunas compañías rusas.

No hay nada digno de mención que señalar cerca del frente italiano.

#### Servicio directo del extranjero vía París-Barcelona

Barcelona 12 a las 18'30

#### Sobre el torpedaje del vapor holandés «Artenus»

Berlin.—Respecto del torpedaje del vapor holandés «Artenus» dice el almirantazgo que a pesar de ser holandés pertenecía a una compañía inglesa y además no quiso obedecer la orden de detención dada por un submarino.

#### Los aliados salen de Salónica y avanzan diez kilómetros

Paris.—«Le Journal» publica un telegrama de Salónica que dice que los franceses franquearon el Vardar avanzando diez kilómetros sin hallar resistencia.

Añade que a pesar de las protestas de Grecia los alemanes preparan otro raid aéreo sobre Salónica.

Disponen de tres zeppelines cuarenta aviones y de grandes cantidades de explosivos depositados en Monastir.

#### Complot alemán contra el Canadá

Paris.—Nueva York.—«El Herald» dice que el gobierno del Canadá ha sido avisado de un complot de los alemanes para invadir el Canadá con partidas de voluntarios.

Emisarios secretos han comprado cien mil mausers y los han depositado en varios puntos de la frontera.

#### Essad Bajá quiere refugiarse en Corfú

Viena.—El jefe de los albaneses Essad Bajá se prepara para refugiarse en Corfú dado el avance de los austro búlgaros.

#### Avances de los austriacos. Los serbios han tenido que repliegarse

Atenas.—En las orillas del río Ischa cerca de Durazzo los contingentes serbios trataron de oponerse al avance de los austriacos pero se vieron obligados a repliegarse.

Las vanguardias austriacas han llegado cerca de Durazzo.

Los búlgaros no han ocupado El Bissán pero se hallan a la vista de la ciudad.

#### La vanguardia austriaca ha ocupado Tirana

Recepción de la Misión francesa. Discursos del Alcalde de Roma y de Briand

Roma.—En el Municipio se ha celebrado una recepción en honor de la Misión francesa, estando presentes, el Gobierno, los Embajadores de las naciones aliadas y el de los Estados Unidos y buen número de personalidades de Italia.

El Alcalde de Roma ha expresado la confianza en que la unión producirá forzosamente la victoria que coronará los esfuerzos de ambos países.

M. Briand se felicitó del mutuo cambio de impresiones de ambos países asegurando que la unidad es indispensable en los esfuerzos de los aliados así como en la lucha económica que conducirá a la victoria para estrechar los lazos de la gloriosa raza latina, siempre dispuesta a todos los sacrificios.

#### Judíos detenidos

Atenas.—En Salónica han sido detenidos algunos judíos por haber ocupado bombas en sus domicilios.

#### Política

Madrid 12 a las 5

#### Voladas del aniversario de la República. Desanimación

En el Centro federal y en otros

## TEATRO VICTORIA

### Gran Sesión de Cine y Varietés

#### BAILE DE SALA DE 5 A 8

#### DE 9 A 1 BAILE DE MASCARAS

#### Servicio de Automóviles a 30 céntimos + Parada frente jardines Glorieta

Círculos republicanos de Madrid se han celebrado veladas en conmemoración del aniversario de la República.

También se han celebrado algunos banquetes.

Todos los actos han resultado desanimados.

Madrid 12 a las 16'30

#### Alba y el Alcalde de Barcelona

El ministro de la Gobernación señor Alba nos ha manifestado que irá a conferenciar telefónicamente con el alcalde de Barcelona señor Collaso sobre asuntos de aquel Ayuntamiento y sobre las cuestiones electorales.

#### El señor Alba visitadísimo

Durante la tarde de hoy el antedespacho del ministro de la Gobernación señor Alba se ha visto concurridísimo por personas que tenían citadas para tratar de cuestiones relacionadas con la última acción del encasillado.

#### Cotizaciones

Madrid 12 a las 16'30

Interior contado. . . . . 74 80

Interior fin de mes. . . . . 74 65

Amortizable 5 p. . . . . 96 50

Amortizable nueva. . . . . 00 00

Banco de España. . . . . 454 00

Compañía Tabacalera. . . . . 00 00

Frances. . . . . 89 85

Libras. . . . . 25 08

Exterior. . . . . 69 98

#### Manifestaciones de Romanones

Madrid 12 a las 16'30

#### Los depósitos francos. El encasillado

El Presidente del Consejo, conde de Romanones al recibir a los periodistas nos ha dicho:

Tengo pocas noticias que comunicar a Vds.

Ahora entramos con el problema de los depósitos francos que ha salido un poco prematuramente.

Un periodista interrogó:

¿Dicen que está casi terminado el encasillado?

Romanones.—El encasillado no se termina nunca hasta que se disuelven las Cortes.

Ejemplo de ello es lo sucedido durante los últimos días del Gabinete Dato.

Varios, siendo elegidos cuando yo ocupaba el poder, esto es, con la esperanza para candidatos, no pueden ser elegidos en las elecciones generales.

La primera vez que fui diputado vine a la elección parcial y creo que no me ha ido mal en la política.

Varios de los actuales gobernadores vendrán al Parlamento y otros que saldrán diputados pasarán a ocupar gobiernos civiles dando margen a renovaciones de personal.

#### Noticias sueltas

Madrid 11 a las 24

#### El actor Tallavi enfermo

Se halla gravemente enfermo el notable actor don José Tallavi.

#### El alza de la Bolsa. Satisfacción del señor Urzaiz

El ministro de Hacienda señor Urzaiz se muestra satisfecho de que desde la subida del actual Gobierno la Bolsa suba, pues de 65 que estaba el interior ha llegado a 73'70 a pesar de haberse cobrado el cupón de Enero.

El ministro estudia el tipo de interés de las obligaciones del Tesoro que se van a emitir y el que ha de fijarse para los imponentes de la Caja de Ahorros Postal.

#### La Papelera y el suministro de papel

La Central Papelera se comprometió a aplicar todas las rebajas que se obtengan en el precio de la pasta de madera a rebajar el precio del papel para periódicos.

LA SEÑORA  
DOÑA LUISA MAROTO Y PUIG-DORFILA  
HA FALLECIDO  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
E. P. D.

Su hermana, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos, tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que en sufragio de su alma se celebrará hoy domingo a las once y media de la mañana en la parroquia iglesia de San Jaime y seguidamente a la conducción del cadáver, como también al funeral que se celebrará el próximo lunes a las once en la citada iglesia.

No se invita particularmente.

#### La festividad de la Infanta Eulalia

Con motivo de celebrarse hoy festividad de la Infanta doña Eulalia la Corte viste de media gala.

#### Noticias de Barcelona

Barcelona 12 a las 18

#### Aumento de sueldo a los electricistas

Los patronos electricistas en vista de que los obreros han reanudado el trabajo sin imponer condiciones han acordado concederles un aumento de sueldo.

#### Estreno de dos obras en Madrid

En el Teatro Español se ha estrenado una bufonada en un prólogo y dos jornadas titulada «Toninadas» original de Linares Rivas. La obra gustó.

#### Jubiléo en Guadix por un ferrocarril

Dicen de Guadix que en virtud de un pacto firmado en Madrid una Empresa norteamericana se ha encargado de la Compañía de ferrocarriles del Sur.

#### La «Gaceta»

La Gaceta publica una circular del Fisco del Supremo recordando la R. O. de 28 de Diciembre sobre puntualidad en la práctica de las diligencias, y dando instrucciones relativas a querrelas o denuncias contra Alcaldes y Ayuntamientos.

#### Exposición de guerra

Esta tarde en el Tibidabo se inauguró una exposición de guerra muy interesante.

#### Aumento de jornales

Varias importantes fábricas tejidos han aumentado los jornales a sus trabajadores.

#### Exposición de guerra

Esta tarde en el Tibidabo se inauguró una exposición de guerra muy interesante.

#### Aumento de jornales

Varias importantes fábricas tejidos han aumentado los jornales a sus trabajadores.

#### Exposición de guerra

Esta tarde en el Tibidabo se inauguró una exposición de guerra muy interesante.

#### Aumento de jornales

Varias importantes fábricas tejidos han aumentado los jornales a sus trabajadores.

#### Exposición de guerra

Esta tarde en el Tibidabo se inauguró una exposición de guerra muy interesante.

#### Aumento de jornales

Varias importantes fábricas tejidos han aumentado los jornales a sus trabajadores.